



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
27-29 августа 2021 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- За рабочую неделю на Таймыре зафиксировано 39 случаев заболевания COVID-19

2. СМИ о городе Дудинке:

- Работы по обновлению фасадов официально завершены

3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:

- 29 августа в Норильске дадут горячую воду, а следом и отопление

4. СМИ о предприятиях НПР:

- Сотрудники Дудинского порта проверяют целостность груза селитры после подтопления баржи

5. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Красноярский край преодолел отметку в 104 тысячи случаев Covid-19 и поставил рекорд года по количеству умерших
- В Красноярске СФУ объявил о ковид-ограничениях в новом учебном году

6. СМИ о России:

- В России стартует досрочное голосование на выборах в Госдуму
- Эксперты назвали партии-лидеры в новом созыве Госдумы
- АКРА оценило антикризисные социальные выплаты в 450-500 млрд рублей
- Названы основные причины переплаты за ЖКХ
- Население России: плюс-минус 3 миллиона человек

7. Разное:

- Пандемии много раз меняли судьбу человечества.

8. Курс валют

9. Прогноз погоды

1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

За рабочую неделю на Таймыре зафиксировано 39 случаев заболевания COVID-19

По информации Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю, за рабочую неделю на Таймыре зафиксировано 39 случаев заболевания коронавирусом, всего с начала пандемии подтверждено 1097 случаев.

В Норильске за аналогичный период подтверждено 164 новых случая заболевания COVID-19, всего с начала пандемии диагноз лабораторно подтвержден у 5 325 норильчан.

В целом в Красноярском крае зарегистрировано 103 320 лабораторно подтвержденных случаев заболевания COVID-19 на всей территории региона, в том числе за последние сутки – 443 случая заболевания.

«Таймыр»

2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

Работы по обновлению фасадов официально завершены

25 августа состоялась приемка в эксплуатацию обновленных фасадов многоквартирных домов Дудинки. Рабочая группа, в состав которой вошли специалисты комитета ЖКХ, отдела архитектуры и градостроительства администрации города, а также представители подрядчика ИП Самсонкина А.Н. совершила объезд и осмотр зданий, окрашенных в этом году.

Напомним, что с начала лета рабочие полностью обновили цветовое оформление домов № 11 и № 13 на улице Дудинской, № 2Б на улице Матросова, № 9 на улице Щорса, № 6 и № 6 А на улице 40 лет Победы, № 3 на улице Спортивной, а также докрасили фасад дома № 2 на улице 40 лет Победы. В перечне работ, осуществленных подрядчиком — частичное оштукатуривание, покрытие грунтовкой, окраска в два слоя акриловой краской фасадных поверхностей, покраска подъездных дверей, козырьков и металлических элементов входных групп.

3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

29 августа в Норильске дадут горячую воду, а следом и отопление

Администрация Норильска завершила проверку готовности к предстоящему отопительному периоду управляющих компаний, сетевых и ресурсоснабжающих организаций. По плану 29 августа завершится гидродневматическая промывка и испытания тепловых сетей города и в квартиры горожан подадут горячую воду.

Напомним, отопительный сезон начинается, когда в течение пяти дней среднесуточная температура держится на отметке ниже восьми градусов тепла.

«С учетом сложной санитарно-эпидемической обстановки в Норильске и в целях уменьшения риска чрезвычайной ситуации (ЧС) и смягчения ее возможных последствий, а также уменьшения распространения респираторных заболеваний (гриппа и ОРВИ) администрация города в рамках комиссии по предупреждению ЧС решила начать отопительный период с 30 или 31 августа – все будет зависеть от качества проб воды», – рассказал Артем Парезев, исполняющий обязанности заместителя начальника управления городского хозяйства администрации Норильска по энергетике – главного энергетика города.

По его словам, в настоящий момент город полностью готов к отопительному сезону. Все проверки теплосетей завершены.

«Северный город»

4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

Сотрудники Дудинского порта проверяют целостность груза селитры после подтопления баржи

Сотрудники порта Дудинки проверяют полноту партии груза подтопленной баржи "Енисейского речного пароходства" (ЕРП, контролируется ГК "Норильский никель"), перевозившей аммиачную селитру, сообщили "Интерфаксу" в пресс-службе Заполярного филиала ГК "Норильский никель".

"25 августа около 9:00 (5:00 по мск) в районе седьмого причала Дудинского морского порта в результате штормового ветра был зафиксирован крен несамоходного плавсредства. С помощью выставленных тяжелых буксиров судно удалось оперативно стабилизировать, плавучесть не нарушена. Груз, размещенный во влагостойких биг-бэгах, был перемещен на причал. Ведется проверка полноты партии и целостности упаковки груза", - сказал собеседник агентства, отметив, что порт продолжает работать в штатном режиме.

Норильская транспортная прокуратура уточняет, что на борту баржи находилось около 1,5 тыс. мешков аммиачной селитры. Ведомство организовало проверку исполнения ЕРП законодательства о безопасной эксплуатации внутреннего водного транспорта и о защите окружающей среды.

"Прокуратурой будет дана оценка действиям эксплуатанта по устранению угрозы транспортного происшествия, проведена проверка на предмет возможной утраты части груза", - говорится в сообщении.

Енисейское речное пароходство - самое крупное в Красноярском крае транспортное предприятие, осуществляющее перевозки грузов и пассажиров в бассейнах рек Енисей и Ангара. Флот компании состоит из 460 судов общей грузоподъемностью 650 тыс. тонн.

ИНТЕРФАКС-СИБИРЬ

5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФУ

Красноярский край преодолел отметку в 104 тысячи случаев Covid-19 и поставил рекорд года по количеству умерших

В Красноярском крае за прошедшие сутки ковидом заболело еще 433 человека (это на 7 случаев меньше, чем сутками ранее), общее количество случаев заболевания достигло 104 193. Выздоровели за сутки 445 пациентов (на одного больше, чем днем ранее). Умерли 29 зараженных — это рекорд с начала 2021 года.

В Красноярске 29 августа подтверждение болезни получили 78 человек (на три меньше, чем накануне). На втором месте по количеству зараженных находится Канск (31 человек), далее идут Норильск (27) и Ачинск (24).

Под медицинским наблюдением на дому остаются 36 323 человека, которые контактировали с больными. За последние сутки взято под наблюдение 3 074 человека, закончили карантин 3 206.

newslab

Лекции на удаленке, в общежитие — со справкой. Рассказываем, как будет работать СФУ

В Сибирском Федеральном университете сообщили, в каком режиме начнется новый учебный год. Для начала никакого масштабного праздника на 1 сентября не будет, в пяти точках сделают небольшие праздничные локации:

— На пяти площадках вуза будут организованы проходные развлекательные площадки с диджеями и ведущими-аниматорами. Это позволит создать атмосферу праздника без массового скопления людей, — передает администрация вуза.

Сам учебный процесс организуют в гибридном формате: потоковые лекции для студентов бакалавриата, специалитета и магистратуры будут проходить преимущественно дистанционно; семинары, практические занятия, практикумы, лабораторные работы — как дистанционно, так и в аудиториях; аспиранты будут обучаться преимущественно в онлайн-формате.

Отдельно в СФУ уточнили о ситуации с вакцинацией. До учебы будут допущены все студенты независимо от наличия прививки. А вот при заселении первокурсников в общежития понадобится либо сертификат о вакцинации либо справка о медотводе с отрицательным

ПЦР-тестом, сданным не ранее, чем за 72 часа до заселения. Для несовершеннолетних и иностранных студентов — просто отрицательный ПЦР-тест.

В других вузах города учебный год обещают начать в обычном режиме.

NGS24.RU

6. СМИ О РОССИИ

В России стартует досрочное голосование на выборах в Госдуму

В России сегодня стартует досрочное голосование на думских выборах. Кампания начнется в труднодоступных или отдаленных районах страны. Кроме того, голосовать начнут в воинских частях, на полярных станциях и находящихся в плавании судах.

Также на следующей неделе откроются избирательные участки за рубежом — проголосовать смогут россияне, которые в дни выборов окажутся за границей.

Отметим, выборы в Госдуму в этом году пройдут в течение трех дней — с 17 по 19 сентября. Власти объясняли такое решение тревожной эпидемиологической ситуацией на фоне пандемии.

ИА «Росбалт»

Эксперты назвали партии-лидеры в новом созыве Госдумы

Партии "Единая Россия", КПРФ и ЛДПР имеют гарантированные шансы на вхождение в состав Госдумы восьмого созыва, при этом четвертое место делят между собой "Справедливая Россия - За правду" и "Новые люди", остальные же непарламентские партии могут рассчитывать "только на единичные случаи успеха", причем большая часть партий делает ставку в своей избирательной кампании на географическое представительство и финансовые ресурсы, а не на работу в социальных медиа и поиск креативных ходов, говорится в "Экспертном исследовании ресурсов и оценке шансов партий на старте выборов в Госдуму" комитета по политическим технологиям РАСО.

Голосование на думских и иных выборах в единый день голосования пройдет в этом году с 17 по 19 сентября. Госдума избирается на пять лет по смешанной избирательной системе: 225 депутатов избираются по партийным спискам, еще 225 - по одномандатным округам в один тур.

"Оценка ресурсов указывает на уверенное лидерство трех партий - "Единая Россия", КПРФ и ЛДПР, которые с существенным отрывом опережают другие партийные силы. Опрошенные эксперты на 100% уверены в прохождении указанных партий в Госдуму. Преимущество "большой тройки" заключается в наличии устойчивого базового электората, выстроенной оргструктуры и географической представленности", - говорится в исследовании, которое имеется в распоряжении РИА Новости.

По данным опроса, борьба за четвертое место отмечается между "Справедливой Россией - За правду" и "Новыми людьми". Так, эсеры превосходят "Новых людей" за счет идеологического ресурса, оргструктуры и географического охвата, а "Новые люди" имеют "более интересную обойму лидеров", работу в социальных медиа и креативную технологическую команду. Уточняется, что "аудит" различных типов ресурсов партийных сил указывает на сохранение "инерционного" сценария избирательной кампании, поскольку большая часть партий делает ставку на географическое представительство, финансовые ресурсы и нишевое идеологическое позиционирование. "Обкатка" новых лидеров, работа в социальных медиа и поиск технологических креативных ходов остаются менее востребованными инструментами, уточняется в исследовании.

Так, согласно представленным данным, ресурсы используют партии ЕР (63,2) КПРФ (48,7), ЛДПР (47,7) "Справедливая Россия - За правду" (36,2), "Новые люди" - (35,2), Партия пенсионеров (23,4), "Родина" (23,0), Яблоко (22,6), "Коммунисты России" (18,4), "Зеленые" (18,3), РПСС (16,7), "Зеленая альтернатива" (15,5), Партия Роста (14,9), "Гражданская платформа" (12,3).

Как пояснили эксперты, шансы перейти пятипроцентный порог по федеральным спискам также есть у Партии пенсионеров (33%), "Яблока" и "Родины" (по 6%). У других партий также

есть шанс преодолеть порог в 3% или менее 3%. Однако прохождение непарламентских партий, кроме "Новых людей", невелики, подчеркнули политологи.

Отдельно эксперты проанализировали перспективы у одномандатников: уверенное лидерство будет у "Единой России", которая, по оценкам экспертов, будет на уровне 188 человек, поэтому партия сохранит за собой позиции "партии власти" даже при 40% голосов по партийному списку. КПРФ и "Справедливая Россия - За правду" могут рассчитывать не более чем на 10 побед в одномандатных округах. ЛДПР и "Новые люди" - пять-восемь мест. Остальные партии могут рассчитывать только на единичные случаи, подчеркнули специалисты.

Так, эксперты прогнозируют 188 одномандатников от "Единой России", 16,6 - от КПРФ, от споровоссов - 10,1, от ЛДПР - 8,1, "Новые люди" - пять, Партия Роста - два, "Родина" и "Гражданская платформа" - по одному, "Яблоко" - 0,5, РПСС и "Коммунисты России" - по 0,2, "Зеленые" - 0,1 и "Зеленая альтернатива" - 0.

Исследование проводилось 20-25 августа 2021 года, в ходе которого было опрошено 80 практикующих политконсультантов, членов комитета по политтехнологиям РАСО. Исследование проводилось в формате онлайн-опроса и очного анкетирования.

При этом, по данным опубликованного ранее в августе опроса ВЦИОМ, в рейтинге известности лидеров партийных списков с большим отрывом лидирует "Единая Россия" со средним показателем 64%. Следом за ней идут КПРФ (31%), ЛДПР (30%), партия "Справедливая Россия – За правду" (28%), а также "Яблоко" (24%). Наименьшая узнаваемость у лидеров списка "Гражданской платформы" (3%) и Партии Роста (3%).

РИА Новости

АКРА оценило антикризисные социальные выплаты в 450-500 млрд рублей

Аналитическое кредитное рейтинговое агентство (АКРА) оценило размер социальных антикризисных мер в 450-500 млрд рублей, из них более 90% придется на выплаты пенсионерам, говорится в аналитическом комментарии агентства.

17 августа правительство РФ выделило 21 млрд рублей на дополнительные ежемесячные выплаты малоимущим семьям с детьми в возрасте от трех до семи лет. Позже президент России Владимир Путин объявил о новых разовых социальных выплатах: по 10 тыс. рублей пенсионерам и по 15 тыс. рублей военнослужащим, курсантам военных училищ и сотрудникам правоохранительных органов.

"Расходы, необходимые для реализации указанных выше мер, АКРА суммарно оценивает в 450-500 млрд рублей, из которых более 90% придется на выплаты пенсионерам. Данная оценка совпадает с последними оценками Минфина России и других государственных ведомств", - говорится в материале.

Последствиями данных выплат, по мнению аналитиков, будет прирост годовых номинальных располагаемых доходов населения на 0,8-0,9% и незначительный рост инфляции - дополнительно на 0,2 п. п. Также выплаты станут краткосрочным стимулом для развития экономической активности. "Новые социальные выплаты приведут к дополнительному (по сравнению со сценарием без выплат) росту ВВП на 0-0,25 п. п., но эффект этот будет распределен между 2021 и 2022 годами", - говорится в комментарии.

ТАСС

Названы основные причины переплаты за ЖКХ

Россияне часто переплачивают за жилищно-коммунальные услуги из-за неумения экономить, технических поломок в квартире и общей низкой энергоэффективности домов, рассказал РИА Недвижимость директор центра ЖКХ "Народный институт" Роман Шепс.

По его словам, чаще всего переплата происходит из-за неразумного потребления ресурсов, когда люди попросту не экономят свет, воду или газ.

"Наши люди к этому не приучены. Уверен, что здесь необходима просветительская работа. Например, жилищные уроки в школах", — выразил свое мнение Шепс.

Как полагает эксперт, еще одной проблемой являются поломки оборудования в квартире. Например, если это незаметно подтекающий сливной бочок унитаза или капающий на кухне кран.

"Другая причина кроется в низкой энергоэффективности зданий: большинство многоквартирных домов в России лишены возможности настраивать температуру в помещениях зимой, чтобы регулировать необходимое потребление отопления. Из-за этого идет существенная переплата, особенно весной и осенью, когда отопление включено, а на улице оттепель", — отметил Шепс.

Кроме того, в некоторых квартирах не установлены счетчики, и начисление за ресурс производят по нормативам, что обычно дороже. "В случае отсутствия счетчиков переплата довольно существенная – около 1,5 тысячи рублей в месяц. В среднем затраты на покупку и установку счетчика можно окупить за 3-4 месяца", — подытожил он.

ПРАЙМ

Население России: плюс-минус 3 миллиона человек. Избыточная смертность из-за пандемии уже приблизилась к 700 тысячам

Естественная убыль населения РФ за семь месяцев 2021 года превысила полмиллиона человек. Так что за два года коронавирусной эпидемии Россия вполне может потерять погибшими более миллиона человек, о чем уже предупреждала «НГ». Избыточная смертность в нашей стране подсчитывается более-менее точно. А общее население страны скорее всего завышено на несколько миллионов человек. Неслучайно в справочнике ЦРУ население РФ в июле 2021 года оценивается почти на 4 млн человек меньше, чем сообщает Росстат.

Естественная убыль населения в России с января по июль 2021 года включительно составила 512,5 тыс. человек. Это почти на 200 тыс. превышает показатель аналогичного периода 2020 года, следует из опубликованных в пятницу данных Росстата. По информации ведомства, за семь месяцев прошлого года естественная убыль населения составила 316,3 тыс. человек. Показатели рождений и смертей в нашей стране официальная статистика оценивает довольно точно.

Но совершенно иная картина с общей численностью постоянного населения. Население РФ – ключевой экономический показатель – оценивается с большим разбросом. Так, по данным Росстата, численность населения нашей страны сокращается, а в Международном валютном фонде (МВФ) уверены, что население России увеличивается. И оно сегодня якобы выше на 0,6 млн человек, чем в отчетах Росстата.

В Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) считают, что население РФ на 2 млн меньше данных Росстата. А в открытом справочнике ЦРУ население России оценивается на июль 2021 года на 3,9 млн человек ниже, чем у Росстата.

Таким образом, разброс оценок численности населения превышает 3%. И это, естественно, сказывается на точности душевых экономических показателей. Мало того что валовой внутренний продукт (ВВП) или доходы населения оцениваются с большой погрешностью, так еще и неточность по численности населения фактически удваивает погрешности душевых экономических показателей.

«Постоянное население России, скорее всего, в действительности на 3-4 миллиона меньше, чем официально сообщается. Но виноват в этом не Росстат, а региональные власти, которые заинтересованы в завышении численности местного населения. Есть проблемы и с проведением переписи в крупных городах, например, в Москве численность постоянного населения не только в 2002, но и в 2010 оказалась завышенной», – считает независимый демограф Алексей Ракша.

Уточнить численность населения должна сплошная перепись населения. При этом во время предыдущих переписей населения многие россияне – жители крупнейших городов в глаза не видели живых переписчиков.

«Качество переписи в Москве оказалось низким. Одна из причин – низкая оплата труда переписчиков, которая не могла ни заинтересовать свободных людей, ни привлеченных к переписи студентов, часто под угрозами проблем с учёбой в случае отказа. В результате они

часто рисовали данные просто из головы. Именно поэтому в статистке Москвы видны всплески числа людей родившихся в годы, заканчивающиеся на ноль или на 5, но как объяснить такое же явление, например, в Ингушетии?», – рассказывает Ракша.

Признаки завышения численности демографы выявляют по несовпадению числа и пропорций смертей и рождений с общей численностью населения. Численность населения Ингушетии, завышена примерно на 60% – вместо реальных 330-335 тысяч в официальной статистике мы видим свыше 500, добавляет Ракша. Высокий уровень приписок населения отмечается также в Дагестане, КБР, КЧР, Калмыкии, Мордовии и некоторых других регионах.

Председатель правительства РФ Михаил Мишустин подписал постановление о переносе основного этапа Всероссийской переписи населения на период с 15 октября по 14 ноября. Ранее сообщалось, что перепись будет проходить с 1 по 31 октября.

Всероссийская перепись населения в этом году пройдет с применением цифровых технологий: главным нововведением станет возможность самостоятельного заполнения жителями страны электронного переписного листа на Едином портале госуслуг (Gosuslugi.ru) с 15 октября по 8 ноября 2021 года.

Косвенные методы оценки численности населения с помощью sim-карт, которое применяло правительство Украины, эксперт считает неточными, а при помощи замеров потребления электроэнергии, хлеба или покупок – смехотворными.

Единственным первоисточником данных о населении Ракша считает данные Росстата, а заслуживающими использования расчётами – ООН и независимой организации Population Reference Bureau (PRB). Согласно данным всемирной организации, в 2019 году население России составляло 143,9 миллиона, тогда как Росстат насчитывал 146,8 миллиона человек.

Расхождения иностранных оценок численности населения на уровне 3-4 миллиона человек Ракша не считает принципиально важным для расчётов экономических показателей на душу населения.

«Независимая газета»

7. РАЗНОЕ

Пандемии много раз меняли судьбу человечества.

Коронавирус вызывает страх у миллиардов людей – однако многим сложно даже представить, как выглядело распространение опасных заболеваний в прошлом. Во время тогдашних пандемий вымирали целые города, а великие державы оказывались в запустении. Но случался и парадоксальный эффект – иногда эпидемии запускали экономический рост. Каким образом?

Первая документально зафиксированная пандемия случилась в Афинах в 430 году до н. э. Тогда началась Пелопонесская война, во время которой за гегемонию в Греции ожесточенно сражались Афины со Спартой. Спартанцы вторглись в Аттику, что привело к появлению в Афинах множества беженцев – крестьян, спасавшихся от врага. Запасов провизии в городе было достаточно, а вот свободного места – мало. Скученность и антисанитария привели к тому, что в Афинах начал стремительно распространяться брюшной тиф, занесенный вместе с грузами, поступавшими из Египта, где появились первые больные.

После распространения пандемии в одних Афинах погибло более четверти горожан. Среди умерших оказался прославленный афинский политик и военачальник Перикл. Спартанцы были столь испуганы, что отвели свои войска из Аттики. Силы Афин оказались заметно подорваны, а Пелопонесская война была проиграна.

Следующая великая пандемия опять началась на Востоке, откуда в Рим ее принесли легионеры, возвращающиеся после боев с парфянами. В 165 году, во времена правления императора Марка Аврелия Антонина, Рим был охвачен чумой, получившей прозвище Антониновой. Судя по описанным в документах симптомам, это была нынешняя оспа, но в древности она еще не была выделена как отдельное заболевание. Тогда большую часть инфекционных эпидемических болезней называли чумой. Число жертв пандемии внушало страх современникам. От нее умер даже Луций Вер – соправитель Марка Аврелия.

В Риме – мегаполисе того времени – погибла четверть населения, в некоторых римских провинциях число жертв доходило до трети. Оспа не щадила никого, равно убивая и плебеев, и аристократов. Общее число жертв, благодаря хорошо налаженной римлянами системе учета населения, можно оценить в пять миллионов. Марк Аврелий, бывший не только правителем и полководцем, но еще и известным философом, думая об ужасах пандемии, написал книгу «К самому себе», где размышлял над тем, как болезнь повлияла на цивилизованный мир, переполненный пороками.

Последствия пандемии оказались смертельными для Римской империи. Резко сократилось поступление налогов. Народ обеднел. Численность армии снизилась. С Антониновой чумы началась долгая эпоха заката величия Рима.

Одна из самых страшных пандемий началась в 541 году и продолжалась с перерывами полтора века. Это была бубонная чума, принесенная в Константинополь из Африки. Самый большой и богатый город христианского мира был буквально уничтожен заразой. Люди в мучениях умирали всего через несколько дней после контакта с больным. Каждый день только в Константинополе хоронили до 10 тысяч мертвецов.

Чума получила имя в честь императора Юстиниана, правившего тогда. Это был, наверное, величайший из правителей Византии, сумевший восстановить Римскую империю в Европе, подчинить германцев, добиться мира с Персией. Все успехи Юстиниана погибли под ударами пандемии, которая превратила богатейшую и многочисленную Византию в государство, страдающее от внутренних конфликтов, раздираемое восстаниями и испытывающее нехватку средств. Хотя Константинополь сумел постепенно оправиться от последствий пандемии, планам Юстиниана по созданию единой христианской империи был положен конец, а силы Византии серьезно подорваны. Количество жертв Юстиниановой чумы приближается к 100 миллионам человек.

Хотя долгое время эпидемии разного рода хворей свирепствовали в Азии, до Европы они не добирались. Это было следствием того, что начавшиеся после падения Рима Темные века существенно сократили международную торговлю, служившую главным способом распространения инфекционных заболеваний. Но в Европе хорошо помнили про пандемию прошлого и пытались наладить борьбу с распространением болезней. Когда появились монашеские ордена, одной из важнейших задач для них стало сохранение доставшихся от Античности знаний о медицине, обучение людей, способных ухаживать за зараженными, и создание больниц, где каждый, даже бедняк без средств к существованию, мог найти приют и лечение.

В конце XI века Крестовые походы принесли в Европу страшную болезнь – проказу, которая раньше встречалась лишь в Азии. Началась продолжавшаяся два столетия пандемия. Внешние проявления проказы были столь пугающими, что неграмотный простой народ считал больных созданиями дьявола, пострадавшими за свои грехи. Основная тяжесть борьбы с проказой легла на христианскую церковь, которая повсюду организовывала лепрозории, где несчастные прокаженные получали лечение, которое в лучшем случае лишь оттягивало их гибель. Но даже такие примитивные меры смогли остановить распространение болезни. Ведь заключение больного в лепрозорий, где за ним ухаживали обитавшие там же монахи, существенно ограничивало его контакты с внешним миром и довольно эффективно препятствовало распространению заразы. В XIII веке число зараженных проказой было столь велико, что в Европе действовало более 19 тысяч лепрозориев. Так в европейскую практику борьбы с пандемиями вошли такие понятия, как карантин и изоляция.

Следующий удар по цивилизации был нанесен в 1320 году, когда в мир пришла самая страшная пандемия за всю историю – Черная смерть. Она началась в районе Гоби и была распространена по миру через Великий Шелковый путь – главный торговый маршрут Средневековья, идущий от Китая до Европы.

Первой жертвой чумы пал Китай, затем чума оказалась в Центральной Азии, Индии, на Ближнем Востоке и оттуда с итальянскими кораблями была привезена в Европу. Константинополь, где чума проявилась в 1347 году, вымер на 90%. В Венеции в следующем году погибло до 80% горожан. Такие же цифры наблюдались и в остальных странах. В городах не было ни земли, чтобы устраивать кладбища, ни могильщиков, чтобы закапывать

тела. Мертвецы месяцами лежали у церквей и общественных зданий, лишь усугубляя санитарное состояние городов.

В 1352 году чума добралась до Руси. У нас она не имела столь тяжелых последствий, как в Европе – сказывалось то, что на Руси было меньше городов и ниже численность горожан, а сами города строились куда более широко, чем скученные поселения Западной Европы. Но все равно число умерших в Пскове было столь велико, что священники не успевали отпевать, а живые – хоронить мертвецов. На следующий год в Москве умерли великий князь Симеон и его сыновья. В 1386 году полностью вымер Смоленск. Спаслись лишь те, кто успел бежать из города, не дожидаясь распространения заразы. Такая же участь постигла город Глухов и еще несколько русских городов.

Когда к концу века Черная смерть отступила, в Европе погибла треть населения (примерно 60 миллионов), а в Китае – не менее половины. Но борясь со смертельной заразой, европейская медицина сделала шаг вперед. Появились первые представления о гигиене, для работы с больными стали использоваться «чумные маски». Заболевших старались изолировать от здоровых, помещения проветривали и мыли. В городах начали заботиться о чистоте и избавляться от «ядовитых миазмов».

К сожалению, борьба с пандемией сопровождалась массовыми всплесками истерии. Народ, не понимая причины болезни, искал отравителей среди врачей, евреев или мусульман. По многим городам прокатились чумные погромы. Отчаявшиеся искали защиты в фанатичной вере – в Европе появилось множество флагеллантов, устраивавших процессии, в ходе которых они наносили себе кровавые раны.

Удивительно, но результатом пандемии стал заметный экономический подъем и рост численности населения в Европе. В условиях аграрной цивилизации произошло освобождение значительной части пахотных земель, а нехватка рабочих рук привела к быстрому росту заработной платы. Начиная с XV века Европа находится на подъеме – в Испании завершилась Реконкиста, был остановлен натиск ислама на христианский Запад, началась эпоха Великих географических открытий. В немалой степени именно Черная смерть, которая опустошила и Европу, и Азию, стала причиной дальнейшего роста и триумфа европейской цивилизации. Христианские страны меньше пострадали от пандемии и сумели быстро обратить понесенные потери на собственное благо.

В дальнейшем пандемии приходили еще не раз. После открытия Америки в Европу был завезен сифилис. Европейское общество эпохи Ренессанса, не знавшее тяжелых венерических заболеваний и отличавшееся свободной моралью, было шокировано последствиями, которые могли принести любовные связи. Но достижения медицины быстро позволили начать лечение сифилиса с помощью ядовитых препаратов ртути. Это, конечно, было очень вредно для здоровья, но позволяло спасти жизни множества больных.

Во второй половине XVII века бубонная чума вернулась в Европу. Но европейская медицина и умение бороться с пандемиями привели к тому, что число жертв хотя и измерялось сотнями тысяч, уже не переходило на миллионы. Эта волна чумы продолжалась до начала следующего столетия и отмечена множеством «Чумных столбов» – скульптурных колонн, установленных в европейских городах в знак того, что болезнь отступила.

В XVIII веке прошло несколько волн пандемии оспы, но тут врачи быстро нашли способ избавиться от нее с помощью прививок. В XIX веке освоение Индии занесло оттуда новую смертельную болезнь – холеру. Холерные пандемии начинались пять раз, но теперь с помощью принятых санитарных мер число жертв удавалось снизить уже до десятков тысяч. Министерство внутренних дел Российской империи в 1831 году даже выпустило специальные указания, как вести себя во время пандемии. Они очень похожи на то, что мы наблюдаем сейчас: запрещалось пить некипяченую воду, квас и пиво, в которых могла сохраняться зараза (самый частый случай заражения – через воду, в которой находится холерный вибрион). Запрещалось покидать дом, не вымыв тщательно руки и лицо (гигиена – лучшая профилактика холеры), с собой требовалось носить бутылочку обеззараживающего уксуса, которым время от времени протирать руки.

После холерных эпидемий в середине XIX века власти европейских городов взялись за решительную борьбу за здоровье своих граждан. В городах развивалась старая и

прокладывалась новая сточная система. Постепенно становились доступными водопровод и канализация. На месте старых строений разбивались парки, которые становились «зелеными легкими» крупных городов, очищая загрязненный воздух. По мере развития экономики повышался уровень жизни беднейших слоев населения. Строительство новых домов велось теперь с соблюдением санитарных норм. Постепенно города избавились от скученности, которая сама по себе была лучшей средой для распространения болезней.

Последняя великая пандемия появилась на исходе Первой мировой войны, в 1918 году. Испанский грипп заразил тогда не менее трети населения Земли, а число погибших оценивают приблизительно в 50 миллионов. Свое название грипп получил потому, что именно Испания первой объявила о начале пандемии на ее территории, в то время как США, где число заболевших насчитывало уже миллионы человек, воздерживались от информации о заболевании, чтобы не создавать панику среди населения во время идущей войны. Кстати, именно война, видимо, и стала главной причиной распространения гриппа – ведь на фронтах находилось множество людей, в армиях всех стран царил антисанитария, а развитие транспорта повлекло быстрое распространение вируса по всем континентам.

Количество погибших и сложности военного времени вынудили правительства принять самые жесткие меры. Закрывались общественные места, запрещались публичные собрания. В 1920 году, в результате принятых мер, пандемия гриппа пошла на спад.

В течение XX века успехи медицины позволили создать вакцины против большинства возбудителей опасных заболеваний. Массовая вакцинация, проводимая сначала в развитых странах, а затем и по всему миру, позволила остановить поступь смерти. Хотя пандемии периодически возвращались, число их жертв оказывалось относительно невелико. Ситуация изменилась лишь с приходом вируса COVID-19, от которого первое время не существовало эффективного лечения. Но современная наука позволяет рассчитывать на то, что и эта угроза цивилизации будет успешно ликвидирована.

Взгляд

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 28.08.2021 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	73,99	▼ 0,00
EUR	87,03	▼ 0,03

9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 30 августа		Завтра, вт, 31 августа				Ср, 1 сентября				Чт, 2 сентября			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм														
Туман, %			6											
Температура, °C	+9	+9	+7	+6	+9	+10	+6	+6	+7	+7	+4	+3	+7	+7
Ощущается как, °C	+6	+6	+4	+4	+7	+7	+2	+2	+3	+3	+1	+1	+5	
Давление, мм рт. ст.	752	752	752	751	750	748	748	748	749	751	753	755	757	758
Ветер: скорость, м/с	7	6	5	3	4	7	7	7	7	7	4	2	3	1
порывы, м/с	12	10	10		7	11	12	11	12	12	8	5	6	4
направление	Ю	Ю-В	Ю-В	В	С-В	С	С	С	С	С	С-3	С-3	С-3	Ю-В